

内蒙古自治区鄂尔多斯市： 在中国式现代化建设中奋楫争先

■尚文达 宋然

我国的改革开放是从东南沿海开始的,洪波奔涌,鼓荡起时代的最强音。当人们满载成功的自豪,进入收获硕果时节,与之相呼应的边疆内陆改革,经过艰涩炽热的长期跋涉,也以不甘人后的奋发勇毅,汹涌澎湃地卷起狂澜。

地处祖国西部高原的内蒙古自治区鄂尔多斯市便是其中勇立潮头的佼佼者。这片黄河“几”字弯环抱、黄河流经长度第二、晋陕宁蒙四省区交界处的广袤国土,同祖国大地上其它的土地一样,既古老,又年轻。古老,是她的过去;年轻,是她的现在。鄂尔多斯市聚焦习近平总书记提出的“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”五大任务,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,绘就了“建设实力、活力、绿色、宜居、幸福鄂尔多斯”的宏伟目标,描绘出“走好新路子、建设先行区,奋力开创现代化鄂尔多斯建设美好未来”的锦绣蓝图。



位于鄂尔多斯蒙苏经济开发区的零碳产业园。
鄂尔多斯日报社供图

2021年,鄂尔多斯市实现地区生产总值4715.7亿元,比2020年增加了1182亿元。2022年鄂尔多斯市地区生产总值为5613.44亿元,扣除价格因素影响,同比增长5.4%。经济总量继2021年一举跨过4000亿元,再一次跃上5000亿元台阶。2022年鄂尔多斯市一般公共预算收入累计完成842.8亿元,按自然口径计算增长52.7%,在全国名列前茅。人均GDP为25.69万元,接近全国平均水平3倍。新能源领跑全国、传统产业迭代升级、乡村振兴如火如荼,精神文明建设成效显著……一座文明、整洁、优美、繁荣昌盛的现代化新城正在黄河岸边巍然崛起。

驱逐了昨天的荒凉,告别了往昔的贫困,如火的激情催动着北国春天勃勃的生机,沸腾的生活激荡起奔腾的时代浪潮。位于西部高原黄河河畔的鄂尔多斯市为何能取得这样的成绩?对于现代化建设新征程中的广大内陆边疆地区又有什么启示?

抢抓“双碳”机遇 逐梦“中国标杆、世界典范”

实现碳达峰、碳中和,是我国实现可持续发展、高质量发展的内在要求,也是推动构建人类命运共同体的必然选择。鄂尔多斯市坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,全力护航黄河流域生态保护和高质量发展,锚定“双碳”目标,一步一个脚印往前走。

鄂尔多斯市是资源富集区,一句“鄂尔多斯温暖全世界”的广告语,让人们记住了这座城市。“羊煤土气”曾为鄂尔多斯增光添彩。这片8.7万平方公里的土地上产出了占全世界四分



鄂尔多斯市政府所在地康巴什景观。鄂尔多斯日报社供图

之一的羊绒制品。煤炭保有资源储量2535亿吨,约占全国六分之一、内蒙古自治区二分之一。天然气探明储量5万亿立方米,约占全国三分之一。

但同时,鄂尔多斯市是生态脆弱区。曾经“挖煤卖煤、挖土卖土”的粗放式经济,让鄂尔多斯人背上了沉重的包袱。在能耗双控和“双碳”目标刚性约束下,鄂尔多斯市有一批超千亿元大项目迟迟不能落地,一批化工项目由于能耗指标未落实难以按期投产。

如何突破上升瓶颈、突出重围?鄂尔多斯市聚焦碳达峰、碳中和目标,提出到2025年,新能源装机规模超过火电装机规模;2030年,新能源发电总量超过火电发电总量。

面对可再生能源消纳比例较低的现实,鄂尔多斯市新能源发展明显滞后,倒逼谈何

容易。

为了做好绿色转型这道“必答题”,鄂尔多斯市清醒地认识到,加快转变经济发展方式是大势所趋,等不得、慢不得,早转早见效、早主动。对此,市委、市政府聚焦国家重要能源和战略资源基地的战略定位,以绿色低碳推进存量升级,以高端示范引领增量转型,加快构筑多能互补、多业并进、多点支撑、多元发展的产业发展新格局。

鄂尔多斯市委书记李理坚定地说:“打赢这场资源型城市的绿色低碳转型战是一场深刻的革命,‘走好新路子、建设先行区’需要拿出敢闯敢试、敢破敢立的劲头。要着力推动产业绿色转型,以‘双碳’目标倒逼结构调整,以能源转型带动产业转型,以新兴产业发展引领动能转换,以服

务业升级优化产业体系,培育现代化鄂尔多斯建设的主力引擎。”

经过深入全面的调研分析,鄂尔多斯人惊喜地发现,在“羊煤土气”之外,鄂尔多斯还拥有巨大的风光资源,风能、太阳能开发潜力在1.4亿千瓦以上:风能,具有分布均匀、连续性好、稳定性佳、风能利用率高等特点,适合建立特大型风力发电基地;光能,年日照时数为2716.4小时—3193.9小时,年太阳辐射总量在144千卡/平方厘米以上,非常适合太阳能光伏发电项目的开发建设。同时,鄂尔多斯的土地面积大、人口总量适中、交通条件便利,有一定的产业布局,能提供坚实财力保障。鄂尔多斯市政协主席苏忠胜认为,该市“有思想、有理念、有基础”,发展新能源得天

独厚。

踏上新时代的赶考路,鄂尔多斯大地上创新大潮不断蓄势,改革引擎加速运转,开放动力充沛激越,释放出澎湃持久的活力。

从2021年3月到2022年4月,短短的一年多的时间,位于鄂尔多斯蒙苏经济开发区的全球首个零碳产业园从远景变为实景。鄂尔多斯市伊金霍洛旗从大局出发,坚持政企协同,与远景集团、新加坡盛裕集团合作,对标国内外一流园区,编制完成了园区总体规划及各类专项规划,同时紧盯新能源产业头部企业,开展精准招商。目前,蒙苏经济开发区已入驻9家新能源头部企业,初步形成了以远景为龙头,华景、万锂泰、睿锂为配套的电池及储能产业链;以隆基为龙头的光伏产业链;以美锦国鸿、协鑫集团为龙头的氢燃料电池及绿氢设备制造产业链;以上汽红岩、捷氢科技为龙头的新能源汽车制造产业链。

2021年7月20日,上汽集团与鄂尔多斯市人民政府签署《关于新能源汽车产业链项目投资协议》。内容包括:“十四五”期间,上汽集团及旗下上汽红岩、捷氢科技将在伊金霍洛旗投资20亿元,建设具有国际一流水准的现代化燃料电池重卡产业链;多方精诚携手打造全球首个万辆级燃料电池汽车(重卡)产业化应用项目。2022年初,位于鄂尔多斯市蒙苏经济开发区的上汽红岩鄂尔多斯基地天隆工厂正式投产。

(下转12版)